

腦腫瘍患者治療經過

林仲昆

1. 神經膠質瘤，Glioma，三三·二%
2. 腦膜腫瘤，Meningioma，一六·〇%
3. 神經鞘腫瘤，Neurioma，一四·八%
4. 脳瘤，Adenoma，一〇·六%
5. 頭蓋咽頭腫瘤，Craniopharyngioma，六·八%
6. 真珠腫瘤，皮樣囊腫，Cholesteatoma Dermoid，二·〇〇%
7. 轉移瘤（癌、肉瘤腫瘤、黑色瘤），一·六%
8. 结核性腫瘤，Tuberculosis，六·〇%
9. 梅毒腫瘤，Syphiloma，〇·六%
10. 癌瘤，Carcinoma，〇·九%
11. 肉瘤，Sarcoma，〇·六%
12. 血管腫瘤，Angioma，二·八%

依據上表，就是說癌瘤，肉瘤等惡性證，比較少數。但因病在腦內，所以凡腦腫瘍其癌後情況極為不良。

本文譯自日本東亞醫學協會發刊的「漢方之臨牀」第12卷第一號，即一九六五年一月號記載。筆者醫學博士矢敷道明氏，為求西醫調諒完善，廣澤群黎，乃復精研漢方，以補厥疵；道明氏於臨牀實驗，隨證選方，均能運用自如，為日本醫界漢方之翹楚者。今譯其大著，旨在介紹中醫在日本發展情形，以資國人，窺知其一斑。
林仲昆譯

談腦腫瘍患者的治療經過。

一、緒言

最近在日活製作的影片裏，有一片描述兩位因患不治重病，而在與悲慘命運搏鬥的患者為主題之影劇，其一題名為「凝視愛與死」，另一為「不敗者」，前者是一個顏面生腫瘍的少女，後者為一被診斷為腦腫瘍的青年，均是敘述其多舛的命運，和悲慘的結局。

數年來，余對被診斷為腦腫瘍，動手術後，經過情形不甚如意的患者，或患同病而未會手術者，共有六例，均施以漢方治療，觀察其臨床經過的比較，考驗對腦腫瘍採用漢方治療效果，可到什麼程度。

二、腦腫瘍的概略

腦，是以神經細胞，神經纖維，及支持這些的物質所組成的，又有分泌「荷爾蒙」的腦下垂體和松果體，及包裹腦的腦膜。這些物質中，若有任一部份，由於某些原因，和周圍失了調和，致使異常發育最大，這就成為被所謂的腦腫瘍。

由於腦腫瘍引起的症狀，最多的是頭痛、嘔吐、運動麻痺、視力障礙、振顫、意識障礙等。

此等更可分為一般症狀，和病巢症狀，茲分述如次。

A、一般症狀：

1. 頭痛、嘔吐（約九〇%）。
2. 乳頭變血、視力障礙——暗黑、翳視、視力減退、視野縮小等。
3. 聽力障礙、耳鳴、眩暈、眼球震盪症。
4. 症攣發作、振顫。
5. 大頭（幼兒、小兒佔多數）。
6. 精神障礙、恍惚、無感覺、嗜眠、無意識。

B、病巢症狀：

1. 大腦：甲、前頭葉，前頭極（嗅覺異常，反射側麻痺）中間部（精神發育不全、痴呆、無欲、運動不協、振顫、癲癇、運動失調）。乙、頭頂葉（頸臂、智識異常、失語症、失聰症、眼球運動障礙）。丙、側頭葉（聽覺障礙、幻聽、驟鳴、笛聲、失語症）。丁、後頭葉（兩側性同側半盲症、文盲）。戊、腦橋（聽神經障礙、耳鳴、複視、眼球震盪。）

C、療法：

1. 化學療法。
2. X光照射法。
3. 手術療法（由早期手術治癒者三〇%，手術死亡者二二至二五%，遠隔治癒率四〇%）。

D、腦腫瘍用藥

在臨牀上，由腦、腦膜、血管或神經發生的所
有新生物，及因頭蓋骨疾患，而向內部發育者，全
部包括在內，加以分類如次：

均同，經確認為腦腫瘍無誤，並宣告須要即時手術，其父親惶然失措，幸友人言以漢方，乃抱兒來處求診。時患者顏色既呈蒼白，眼球上吊，在半生半死狀態，面似微現浮腫，據其双親之言，此兒五歲時，曾患頑固的頭痛，嘔吐，經名古屋大學病院檢查結果，診斷為腦腫瘍，並受手術後，頭痛，嘔吐既止，但每半年一次，在某期間中會頭痛外，身心的養育，雖俱遲緩，尙能上學去讀書。

迨至去年11月間，此兒視物則頭仰上，似目不能視，或因眼瞼下垂的關係，致眼球轉動不能。而耳亦聾，手微顫，因此再找名古屋大學病院診察，果然是腦腫瘍復發。但手術係在困難的部位，第二次是不可能的，宜用 Cobalt 療法，乃住院治療四個月，手顫及其它症狀未減反見增劇，遂於三月下旬退院轉受門診部外來的診治。在四月初開始復發劇烈頭痛，當時見病孩身體比其同年齡者為小，皮膚蒼白，有如水毒保持者的浮腫，其頭比較大些，面無表情，脈如硬弓弦而數，算硬度試如彈硬枝，不若說如彈石的怪脈。腹證則見心下脅腹脹滿，尤其右季脇下特硬滿，不堪觸摸，足見胸膈苦滿之甚，舌薄苔白苔、口渴、頻尿，約廿分鐘一次，量少。於是隨症狀，斷為小柴胡湯疎與五苓散證的合併；故以柴芩湯為主方，兼用山豆根末一公分（分上下午二次服），依病家要求，予一個月份藥帶回。當在診察時，症勢既呈非常嚴重，奄奄一息，幾無生望，而其双親似亦絕望，但一月份藥服完，顏色蒼白依然。據言四月帶回藥品服一日份，越日食慾灰減，極度鰐乏，再服一日，食慾驟然大振，元氣漸增，頭痛亦除，並能讀書云。腹證脈象轉好判若兩人，眼球復能活動，尿每二小時一次，夜一次。於是再與一月份藥後，於六月十六日隨母來診，則既步履有力，自行進入診察室。患者自六月一日起即自往學校上課半天，亦不覺疲勞云。關於八月廿三日到東京，經過漸漸好轉。至十一月五日第四次來院時，全般均佳，唯身長未增，但能用功讀書，成績亦進步，手顫已止，可知右方對本患者有相當效驗。

五、腦腫瘍手術後的復視與性質

石○マ○子廿二歲處女，初診昭和39年5月17日。前年11月患腦腫瘍（土耳其膜腫瘍），受日赤

中央病院手術。事先有頭痛，右側顏面麻痺、目復變，故被斷爲腦腫瘍。但手術後腹脹未癒，頭髮變成卷曲，起立則頭劇痛，檢視手術痕跡，見右頭蓋縫廿五針。本患者因無月經，曾在十八歲及廿一歲時，持瀕注射荷爾蒙，當第二次注射時，發生眼瞼下垂。食油膩則覺腰烘熱，耳鳴。病院觀其再手術，但未為接受，來求余診。因隨其腹證授與桂枝茯苓丸加燕仁，服藥一個月、頭痛、複視等諸症俱除，頭髮亦癮，精神煥發，半若兩人。據患者言，初服藥二天後，自肛門泄水如小便，之後甚感舒適。此患者連服三個月藥即停藥。

六、腦場腫（虛）與排膽散及山豆根

松○淑○四二歲主婦，初診昭和35年（民國49年）4月10日。患者於前年八月間右眼發脹，眼球突出，繼之視力全失。受T大S外科診斷爲腦腫瘤，於10月手術，又於12月第二次手術，據稱腫瘤爲癌瘤。手術極其困難，雖施二次亦無法全部剔去，遂用Cobalt治療三月退院在家療養，近日來全身疲弱至甚，食慾全無，體溫37度二分繼續不退，旋因極度疲弱退院後十日，復於三月廿二日入都內某病院，補給種種營養劑，才能維持生命。再入院後近兩旬，食慾毫無回復，病家及患者自己均抱絕望時，聞松○某服用漢方經過良好，遂來求治。二人均會在T大病院爲同病相諒者。

患者顏色蒼白，形消骨立，脈、脛均無力，右眼瞼紅腫得看不到眼球。因受懇求難却，仍以松○某經驗有效的山豆根末1.5公分爲兩次，排膽散1.0公分一次與之。服兩五日，食慾居然復生，病院配膳可食其半。食十日後，開始能起床試坐半小時，微熱亦退。十五日後營養注射停止，一個月後的五月十日開始習步，五日後便能自往廁所。服藥經二個月後，元氣恢復退院，旬日後來訪既無入院當時的病影，患者嗣後於九月半停藥，在家做活如昔云。當食慾不振，以山豆根末及排膽散，獲致奇蹟地好轉及全身症狀皆癒，可以確認。

七、被名醫診斷爲記憶喪失症

池○久○子36歲主婦，初診昭和35、4、28。二月廿二日突感腦後如皮針穿刺激痛劇苦欲狂，繼則全身發生猛烈疼痛性眩暈，連發十數次，在昏睡狀態中急入N病院，診斷係患腦腫瘍，住院旬日，轉入C病院，旋又受人勸告後轉入T大病院的外科，受種種精密的檢查，結論斷定係腦腫瘍誤。住院治療二個月，患者意識雖恢復一半，却陷於痴呆狀態中，發病以後的一切事情，或遁才登園，用過膳等均忘記，成爲完全記憶喪失證，但病前的事

則能記憶云。據言現在病院僅與鏡核劑，以觀察經過云。頭痛、嘔吐皆無，身熱37.1度。對環境，自己均不知不覺，終日呆然。袁夫極量服用漢方治療，因與主治醫師商量求其諒解准許，並提示新田五一氏的山豆根研究揭載的學會誌，得其了解。然後授與山豆根末（1.0公分三次），排膽散（二公分二次）。三天後動作、言語略見明晰，既有好转徵兆。此患者疑是腦腫瘍無誤，但皆在手術中起大腫瘤則死，故不得手術。在用漢方繼續三月，半小時以內的事物，可能記憶，而一般狀態良好，半年即退院。翌年二月十日，即發病經過一年，患者獨自來院取藥，外表與常人無異。經過四年後的今日，四小時內的情況大體可能記憶，家庭內的事物可以分辨。但據其夫言，神經過敏易怒，反反抗心增強。現尚在服用T大的鎮痉劑，以後症狀未曾發過。

八、腦腫瘍手術後的失明與排膽散及山豆根末

松○初○47歲主婦，初診昭和34、12、10，係余開始用漢方治療腦腫瘍的第一例。當時有大豐實驗研究部發表山豆根有制癌作用於日本東洋醫學會，余不尙應用於不可能行胃癌手術者，或手術後復發者，其他陽痿，康健改善，乳癌等亦用之頗收卓效。不唯瘤腫、白血病、或淋巴肉腫、腦腫瘍等亦應用山豆根，以試擴展其作用範圍。

據此患者言，在腦底部視神經處，發生一個雞蛋大腫瘍，會經被剔出一半。而在手術時視神經受損，醫生宣告不久目將完全失明，並密告其家眷稱係患癌腫。患者體格肥壯，顏色紅光，脈、脛均有活力。自12月25日退院在家用漢藥治療。藥即山豆根2公分二次，桂枝茯苓丸廿粒，二次。一月後改服排膽散，視力即見迅速恢復。據言排膽散調邪黃服甚佳。該方頗合其證，故經五年至現在尚在繼續服藥不斷。全身狀態極其順調，視力雖較衰弱，尙能免於失明，又能在家幫忙工作。本方對該患者有效的程度可以確認。

九、結論

以上數例臨床經驗，雖不能以爲結論，總之，腦腫瘍是一種嚴重難治的病證，爲須慎重處理的疾患之代表。如症例一，手術後所發現的再發症狀，或症例二、三、五、手術後殘留的諸自覺、他覺症狀、或萎弱，以漢方可以改善事似乎可以充分認定。雖然如此，並非判定各例皆可治癒，所以諸症如在手術可能條件下，切莫躊躇拖延時間，只期施效是不可的。不過若要用漢方方劑，則如柴芩湯，桂枝茯苓丸等，隨證選用，而排膽選用，可重視而不妨加以一試。